

用好调研“传家宝” 画出最美“同心圆”

本市绿化市容行业“两新”组织知识分子联盟举办情况通报会

近日,本市绿化市容行业“两新”组织知识分子联盟举办2018年第一次情况通报会暨大调研座谈会,市绿化市容局党组书记、局长陆月星出席会议并讲话。知联会会长、上房园艺有限公司总经理黄建荣主持本次会议。

会上,市绿化市容局党组副书记崔丽萍通报了2018年市绿化市容局工作要点,并由公园绿地处、环卫管理处、科技信息处相关负责人进行扩展和补充,使各位企业负责人充分了解行业近期的重点项目、重大部署和重要工作。

随后,朱心军秘书长从健全组织、做实培训、搭建平台、加大宣传四个方面就2018年行业“两新”知联会工作计划广泛征求了会员意见。

此次会议既是绿化市容行业“两新”组织知识分子联盟成立后的第一次情况通报会,又是大调研活动的一次问计



问座谈会。会上,绿化市容局领导和有关部门负责人面对面听取了一些最接近市场的企业负责人的心声,鼓励大家

“找茬”,虚心接受“吐槽”,真心实意向计于企。而各位会员也开门见山,畅所欲言,谈问题、谈困难、谈意见,从体制机制、精细化管理、人才培养等方面提出了不少中肯的意见建议。

陆月星认真倾听大家发言,记下要点,并给予了三点回应:一是新时代、新目标、新机遇。上海提出要建设卓越的全球城市,令人向往的创新之城、人文之城、生态之城,这为整个行业、企业和个人的发展,都提供了千载难逢的新机遇。二是大舞台、大联盟、大作为。行业“两新”组织知联会是主动打破体制内外壁垒的一次尝试,大家要跨界大联盟,寻求大作为,并要重点聚焦工艺技术创新和管理服务创新。三是建学园、创花园、做家园。局相关处室和部门应尽量为企业创新的平台和土壤,提供温暖、走心、接地气的服务,进一步提升他们的归属感和获得感。

带幅春联回家乡

杨浦区为环卫工人送去新春祝福

日前,杨浦区绿化作业单位与杨浦区总工会和沪东工人文化宫共同举办“创新路上的劳动者——带副春联回家乡”关爱一线环卫工人活动。

环卫工人代表们现场观摩了顾本建、李俊等书法家书写的春联,并将一幅幅写好的春联挂满现场。这一份份包含了浓浓心意的“心想事成”“吉星高照”

“平安喜乐”等美好祝福传递给了现场的每一个人。

一线环卫工人脸上洋溢着笑容,纷纷对社会各界的关怀表示感谢,并表达了自己的新年愿望和新春祝福。活动结束后,500副印刷春联将陆续发到一线环卫工人手中,让他们带上满满的祝福踏上回家的路。

申城公园迎春活动 亮点纷呈

春节将至,来看看2月沪上各公园都有哪些丰富多彩的花展和活动吧。

海湾国家森林公园

活动:第十六届中国梅花蜡梅展览会
时间:2月1日至3月31日

世纪公园

活动:“赏梅游园会”
时间:2月5日至3月20日

莘庄公园、莘庄梅园

活动:“春的乐章”梅花展
时间:2月10日至3月10日

梅川公园

活动:迎春梅花展
时间:2月12日至3月10日

辰山植物园

活动:2018辰山迎春花展
时间:2月14日至3月5日

本次花展以中外名花为主打花卉,其中包括牡丹、郁金香和高山杜鹃等名花,为广大市民献上独具辰山特色的第一波早春花海。

上海植物园

活动:“凤食鸾栖”迎春花展
时间:2月10日至3月4日

“凤食鸾栖”的寓意是鸾凤非竹实不食,非梧桐不栖。该展览借用此成语,以表达植物栽培须遵循其生态习性才能长势旺盛之意。此次展览共计展出凤梨科植物180余个种(含品种)1000余株。

共青森林公园

活动:2018新春市民水仙造型展
时间:2月13日至2月25日
每年一度的水仙雕刻造型

大赛,为市民游客提供展示水仙雕刻和养护技艺的平台,让百姓在赏花之余感受中国传统的水仙文化魅力。

古猗园

活动:2018上海古猗园迎春活动时间:2月8日至3月8日

活动以展现“猗园风情”为主线,在新春佳节期间,通过装点节日氛围的元宵花卉,开展丰富多彩的节庆活动,布置各式极具年味的厅堂展览,营造喜迎宾客、欢乐祥和的节庆氛围。本次活动特别推出古猗园的卡通“小笼”形象,为这座古典园林增添时尚、青春、动感的气息。

上海动物园

活动:2018年狗年生肖文化节系列活动
时间:2月8日至4月8日

以“狼族魅力、野性呼唤”为主题,加强公众对于犬科类动物的喜爱之情,同时通过对野生貉的相关保护教育宣传,启发公众对于身边野生犬科类动物的情感联系,呼吁公众共同参与野生动物保护事业。



推进设备技术革新 提升滩涂保洁质量

申城水域环卫作业有了新利器

围绕黄浦江核心段(杨浦大桥至徐浦大桥)建成世界一流滨水区域的目标定位,针对“黄浦江景观水域受潮汐原因裸露的滩涂容易搁浅水生植物和垃圾,长期只能靠人工捡拾”的难题,为积极推进滩涂保洁作业的精细化、机械化、智能化水平,上海水域环境发展有限公司根据黄浦江潮汐、风向等自然环境变化规律,利用先进设备两栖车在滩涂及水域凹档,开展滩涂保洁作业试验。

近日,市水管处受邀前往黄浦江徐浦大桥浦西段滩涂作业点,对新设备的现场作业测试进行观摩指导。当天上午8时30分,水域环卫作业部门趁退潮时露滩面积较大,在黄浦江徐浦大桥浦西段附近开始了两栖车登陆作业试验。辅助设备为保洁吊运船一艘、世纪之明保洁船一艘。吊运船将两栖车放至弦外滩上启动后,开至滩涂作业点。一次是操作抓斗,

形成垃圾堆,一次是操作铲斗抓取成堆垃圾,再将垃圾放入世纪之明垃圾舱内。两栖车再开入凹档作业点,操作铲斗,铲取凹档垃圾,两栖车返回滩边世纪之明旁,将铲斗内垃圾放入世纪之明垃圾舱内。试验结束后,吊运船回收两栖船至大舱内冲洗完毕。

经过试验,两栖车在灵活性和机动性方面基本达到了既定的工作要求,但也发现了如随车无垃圾存储空间、抓斗样式及容量有待改进以及车身尺寸需量身定制等问题。下阶段,上海水域环境发展有限公司将根据本次试验中发现问题进行改进和完善,为推动滩涂保洁作业的机械化升级和技术革新做好准备。同时,市水管处也将按照全覆盖、全天候、全过程的城市精细化管理要求,进一步强化黄浦江水域保洁监管,使广大市民群众能够随时体验黄浦江滨江优美环境。

每周野趣 (第三十六期)



庭疾灶螽

圣诞老人送礼物要坐着驯鹿拉着的雪橇,听上去很是帅气和浪漫。但圣诞老人的交通工具其实还不够拉风,同样是上天,我们中国灶王爷的本事——骑灶马更让人服气。

名字和骆驼结缘

庭疾灶螽,别名:灶马、灶螽、驼螽,俗名:灶鸡子等。春夏秋较为常见,冬天偶尔在地下仓库等温暖的地方也能偶遇。上海市区也常见,有些看客可能很熟悉。庭疾灶螽成体长约3厘米左右,具黄褐色且有黑或深褐色的斑纹。触须长且细如发丝,六足皆长,后足发达且善于跳跃。雌性腹部末端具有产卵器。无翅且体背隆突,故称“驼螽”。因体背呈驼背状,中外民众总喜欢拿它和骆驼说事。比如,我国近代文学家徐珂所著《清稗类钞·动物·灶马》中记载:“(灶马)以其脊高脚长,故又有骆驼之称”。灶马的英文名也很有

意思,是“spotted camel cricket”(直译:斑点骆驼蟋蟀)。虽然它有骆驼一样的驼背(还是单峰驼),还和蟋蟀长得有点像,但其实灶马和它们关系甚远。

似是而非,难分彼此

世间万物皆有相似而皆有不同。古时有俩猴一曰灵明石猴,通变化,识天时,知地利,移星换斗,名唤:孙悟空。另曰六耳猕猴,善聆音,能察理,知前后,万物皆明,但无姓名。二者形似且诸天神佛难分。而今日在上海的两种灶马,亦让人慧眼难辨。

它们就是庭疾灶螽和朝鲜庭疾灶螽。这两个物种皆在上海有分布,从外观上看两者黑纹不同,但是这两个物种身体上的纹路本身就变化多端,并不能作重要的参考。昆虫分类学家只能靠解剖其体内生殖器才能有把握地区分两者,可见它们有多相似。

灶不在,而“马”还在

如今我们已很少能见到灶台,同时灶马也渐渐淡出我们的视线。然而在环境较好的小区内,灶马和厨房还是紧密联系在一起。唐代有一本名为《酉阳杂俎》的书,书中说:“俗言,灶有马,足食之兆也。”意思是有灶马的出现就代表着能吃饱饭,所以如果在厨房看到它,大家不要踩死它。

其实庭疾灶螽出现在厨房里,也只是来厨房取食一些垃圾桶内的餐厨垃圾,它不会像蟑螂一样传播病菌,所以并不讨人厌。其实大部分城市里的灶马早已离开了厨房,转移到了阴暗的车库或下水道、郊野的草丛和砖头堆等这些不宜人居的地方,希望它们在那里也能“足食”。

